



# “要时刻警惕”

## ——国际金融危机十年反思

新华社记者

“抱着箱子就走人。”十年前的9月，美国华尔街一片愁云惨雾。大量曾经风光无限的金融白领一夜之间成了落魄的失业者。

2008年9月15日，投资银行雷曼兄弟申请破产保护，引爆全球金融海啸，世界经济衰退，希腊等多个国家出现危机，很多人失去工作……

今年9月，美股道琼斯指数再上历史高位。美国经济复苏强劲，金融监管逐步放松，股市狂欢重现……

重现的“繁荣”令一些先觉者感到担忧。高盛公司近日发布预警说，当前美国股市的“熊市风险”已创下1969年以来最高。有专家警告，新的金融危机也许并不遥远。

### 危机危害尚在

“危机会逼迫你走出舒适区，逼迫你用不同方式思考。”在距离纽约十小时飞行航程的希腊雅典，乔治·卡尼洛普洛斯在市中心的唱片店里回忆十年来的经历。

由于十年前这轮国际金融危机发端于全球第一大经济体美国，这注定了它不会是孤立现象，必会引发连锁反应。希腊正是欧洲主权债务危机的第一张“多米诺骨牌”。

当时，卡尼洛普洛斯是有着近30年从业经验的记者。危机不到一年，国际市场流动性紧缩，冲击波袭向欧洲。欧元区经济体中最薄弱的一环——希腊成为欧债危机焦点。

卡尼洛普洛斯经历了全行业危机，身边人财富快速缩水，或排长队按限额取款，或领取救济品度日。卡尼洛普洛斯也不得不离开媒体行业。

数据显示，危机前，希腊失业率在10%以下；危机后，失业率直线上升，在2013年7月一度达28%。时至今日，失业率才刚刚回落到20%以下。

国际金融危机的阴影下，那些宏观经济薄弱、严重依赖全球金融市场、防风险能力不强的国家纷纷成为“易感群体”。

卡尼洛普洛斯回忆，危机高峰时，雅典商铺近三分之一歇业。危机，已成一代希腊人的共同记忆。

今年8月，希腊在第三轮救助计划到期后“毕业”，但这似乎不值得庆祝。国际债权人要求希腊继续实施紧缩改革，普通希腊民众还得“勒紧裤腰带”度日。

### 危机伤害个人

“被裁员的半价。”十年前，雷曼兄弟办公楼旁咖啡贩售窗口挂出的优惠牌，让当时的华尔街人至今记忆犹新。

危机改变了一代华尔街金融精英的职业轨迹。2008年，毕业于美国密歇根大学的中国留学生张女士进入纽约德意志银行投行部门入职培训。当时，美国金融领域存在的问题已现端倪，而华尔街似乎还没意识到危机来临。

“每个人脸上都带着行业爆红、不愁没单的放松神情……多数人都还沉浸在盛世狂欢中，没空察觉彻底改变局势的拐点已悄悄来临。”张女士说。

当年9月的某天，办公室里的电子屏幕显示着股票界面。“每隔几秒，股价刷新，7块，6块，5块……那一刻我意识到：不好，楼要倒。”张女士回忆说。

好在，张女士在裁员浪潮中幸免，继续在纽约德意志银行工作三年，随后凭借中国服务业的新商机，张女士回国创业成功。

危机不仅影响宏观经济，更从微观上改变了很多人的命运。发现中国机遇的张女士，是幸运的一员，但绝大多数人“跑不赢”危机。

英国《金融时报》分析，1981年至1996年出生的欧美一代人在国际金融危机前后毕业、工作，相比前辈们在同一年龄时的状况，这一代人工作更努力，但就业安全感和拥有不动产的比例更

低。金融危机强大的杀伤力，可见一斑。

### 危机风险重现

“股价异动，卖家争相出手……看来要大事不妙。”华尔街交易员约翰·莫纳科回忆起2008年年中美国股市的危机场景时，仍感心悸。

在纽交所工作了35年的莫纳科告诉新华社记者，危机发生时最直接的影响是雷曼兄弟、贝尔斯登等大投行在危机中倒下，自己失去了客户。他当时揪心地想：危机何时结束、职业生涯转向何方？

寻根溯源，美国当时奉行“自由放任主义”，金融自由化、复杂金融“创新”走向极致，经济“脱实向虚”。美联储前主席艾伦·格林斯潘也承认，自由市场理论缺陷和金融机构自我调节能力全面崩溃令他“万分震惊，难以置信”。

十年一瞬。如今，华尔街再次信心爆棚，美股指数迭创新高，“最长牛市”频繁出现在媒体标题中。

但是，有观察人士指出，当前牛市与2008年前的金融市场状况有不少类似，并暗藏种种“金融乱象”：因开设“假账户”遭重罚的富国银行接连曝出丑闻；政府新的人事任命很可能削弱了消费者金融保护局；旨在全面加强金融监管的《多德—弗兰克法案》的执行情况出现松懈迹象；有一些美国政商界人士呼吁给华尔街“松绑”，把美国经济从“过度监管”中解放出来；被普遍认定为危机“祸首”的金融衍生品交易重新活跃。

不少观察人士对此充满担忧，担心重蹈十年前覆辙。“里根经济学之父”大卫·斯托克曼警告投资者，股市存在崩盘风险。摩根大通资产管理公司高管埃尔多斯则表示，不能盲目跟随市场风潮“跑偏”，“要时刻警惕下场危机意外爆发”。

十年飞逝，关于上次危机的国际反思仍在路上。聪明的人从自己的错误中吸取教训，睿智的人从别人的错误中吸取教训，但也有人笃信“这次不一样”，陶醉于美国股市的一时繁荣，忽视世界经济面临的新挑战，增加国际经济的不确定因素，这不能不让人担心。

无论是美国的莫纳科，希腊的卡尼洛普洛斯，还是中国的张女士，都不愿看到危机再度上演。

(新华社北京9月13日电)



9月12日，在沙特首都利雅得，一名观众在“华夏瑰宝”文物展上拍照。

由中国国家文物局、沙特阿拉伯旅游及民族遗产总机构主办的“华夏瑰宝”文物展12日在沙特首都利雅得国家博物馆开幕。这是中国文物首次大规模在沙特展出，其中近半数展品为首次出境。新华社记者 涂一帆 摄

## 中国湖南省多项非遗亮相波兰

新华社华沙9月12日电（记者 石中玉 周楠）湘绣、滩头木版年画和粽叶编等多项中国湖南省非物质文化遗产12日在波兰首都华沙亮相，向当地民众展示中国传统手工艺的魅力。

当天，由湖南省文化厅和波兰中波交流发展基金会联合主办的“锦绣潇湘·走进波兰”湖南省旅游推介会在华沙举行。“湖湘风华·盛放东欧”湖南—波兰非遗交流周也同时开幕，9位非遗传承人现场制作手工艺品，吸引了当地很多参观者。

波兰体育与旅游部副部长雅罗斯瓦夫·斯塔维亚斯基在旅游推介会上说，自2016年波中关系上升到全面战略伙伴关系以来，两国在旅游方面的合作取得不小成就。中国旅游资源丰富、潜力巨大，波兰希望吸引更多游客前来，也希望让更多波兰游客去中国旅游。

湖南省委副书记乌兰说，希望通过这次推介会，宣传推介湖南的旅游产品，深入推动湖南与波兰的旅游交流合作，让更多波兰民众了解湖南。

当天晚些时候，作为湖南—波兰非遗交流周的一部分，来自湖南的十多名文艺人士为波兰观众奉上了一场独具中国特色的晚会，节目包括民乐演奏、木偶戏和变脸等，中国民乐演奏家和波兰钢琴家合奏的《卧虎藏龙》将晚会气氛推向高潮。

创建全国文明城市系列公益广告



# 营造良好社会环境 促进未成年人健康成长



云邵阳客户端  
欢迎下载云邵阳新闻客户端  
邵阳日报社新媒体中心宣